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根據內政部統計處資料，台灣地區100年底止，我國戶籍登記人口之65歲以上老人計有252萬8, 249人，占總人口10.89%，老化指數72.20%，均呈現持續增加之現象。由此可知，台灣社會高齡化的議題，有其值得探討與深思的地方。

    故此次的公民論壇主題便是以「高齡化」為主軸，再細分為三個部分進行討論。第一，是透過人口總數與結構、醫療健康、勞動、運動等等，進而帶出高齡化社會的新思維，同時，加入人與地球的概念，來說明人口成長與環境負荷之間的關係。第二，則是針對長期照顧與家務移工運動做研討，包括台灣引進家務移工的背景、長期照護制度發展的三個階段，最後，討論到長照保險法實施之後的給付方式。第三，就是再以性別平等的觀點，來分析長期照顧，照顧究竟是「顧人願」，還是「顧人怨」。

    其中，亦提及台灣在健康產業方面做得尚不足夠。在台灣，常常有民間團體批評政府，漠視人民的長期照顧需求，將照顧責任丟給家庭。即使有監督照顧品質機制以及政府補助的居家服務制度，仍然無法減輕目前家庭照顧的壓力。因為對某些家庭來說，居家服務不實用，包括政府為了要省錢，補助時數被腰斬，案家就算申請到居家服務，然而，絕大部分的時間，還是得自己照顧。再加上，居家服務員收入不穩定，造成服務員的人力流失。如此一來，政府不僅沒有滿足民眾的需求，同時也產生浪費政府資源的虞慮。 

    當台灣面臨高齡化社會的人口結構，失能及獨居老人之人口激增、照顧需求亦倍數成長，但是，社會型態卻又變遷快速，導致家庭功能減弱、老人社區照顧的措施及網絡均不完善時，單方面依賴政府資源，是不足夠的。而長輩們殷切期盼在地安養的夢想，恐怕也將難以實現。因此，這讓我聯想到一些非營利組織所提供的老人安養以及養護照顧的福利服務。像是，離學校相隔不遠的伊甸社會福利基金會 ─ 三峽身心障礙福利服務中心，除了主辦身心障礙者之相關福利服務的業務之外，同時也基於「老殘本一家」的觀點，成立「長青家園」，提供居家照顧服務，落實在地老化的精神。希望解除人老最怕無人可依、被迫離家安養的恐懼，滿足人人「老有所養」的心底想望。誠如《聖經》上所言的，白髮為老年人的尊榮，老年人有適切的服務，才能擁有有品質的生活。

    在此同時，我認為，無論是政府、民間團體，或是非營利組織，對於老年人的照顧方式與制度，可以朝「預防勝於治療」的概念去制訂政策，執行照顧，讓老年人可以活到老，同時也活得健康快樂。舉例而言，可以特地為老年人設計一套專屬的課程活動，例如：銀髮體適能樂活運動、適合老年人的排舞、手工藝教學製作、簡易的烘培烹飪、英文語言學習等等，同時，亦可安排一個固定的時間及場地，提供給予老年人聚會用途，可以吟詩、唱歌、聊天、分享等等，彼此聯絡感情，讓老年人走向戶外，多和人群交流，尤其，這些老爺爺、老奶奶可以彼此分享人生經驗，談談內心話，我想，這種心靈上的療癒，更甚於醫療的照顧。

    最後，經過第二次的公民論壇之後，我覺得台灣所制訂的公共政策，通常都是以過去的經驗、以往的數據統計資料，來進行籌劃，我認為，這樣的態度應該與予修正。一項公共政策的制訂，必須是要可以因應現代社會的變化、滿足人民的需求以及對政府之期待。所以，現行的老年人相關福利政策是否需要被修改，是很多國家都在思考的問題，尤其，歐美諸多國家的社會人口結構，是比台灣還要更早高齡化的。當然，一個國家的政策制訂，需要以國家社會之現況以及民意需求為考量，如果盲目地效法、抄襲他國制度，國家是不會進步的，人民也無法得到更妥善的照顧。像是，北歐國家的社會福利制度是「從搖籃到墳墓」，然而，台灣的稅收制度與比例，是遠低於北歐國家的，台灣人民卻希望政府能將社會福利服務比照北歐國家辦理，若政府只為實現民意，未經過全盤之計畫與考量，將只會造成財政負擔，而社會福利制度也只能原地踏步，甚至是退步。

    另外，針對長照制度應該實施單軌制或是雙軌制、給付方式是否應該採取現金給付等等爭議，公民論壇的活動提供給我們一個寬敞、舒適的空間和平台，讓這領域的專家、學者、教授聚集，與學生一起進行討論、分析，不僅給予我們很多現況下值得去深思的政策問題、方向，同時，也在我們的大學課程中，增加不同的學習經驗。


