公民論壇(二)「人口老化、照顧政策與移工人權」心得
社工一 410174434 張詠晴
隨著人口日漸的高齡化，台灣不少家庭會選擇聘僱24小時居家外籍看護，一來省事、二來省錢，但部分雇主卻枉顧看護及外勞的權益。伴隨著高齡化而衍生出的各種社會問題，我想是當局政府及民眾應當認真面對的課題。
高齡化、男性化與激烈化等“三化”現象，是照顧者面臨的3大問題。其中的高齡化，就是照顧者及被照顧者均高齡化；男性化，過去常認為照顧者是女性，其實男性承擔照顧者責任的比例很高；激烈化，照顧者在面對壓力負荷時採取非常激烈的回應。較廣為人知的事件有「癌夫病痛，不想拖累兒子，妻燒炭攜手亡」及「兄肝癌惡化，槍殺殘疾弟後再自盡」等照護悲劇。
目前台灣10人中就有1人是老人，所以出現老人照顧老人的特殊現象，而年長者負擔照護工作，容易出現體力不足、學習力較差、挫折感較大等問題，更易使老人產生負面情緒。另外，尋求幫助者多為女性，礙於男性身分及傳統價值觀，男性照顧者較不願或不敢求助，因此情緒較壓抑，而從新聞事件可以看出，當照顧者壓力超出負荷時，會選擇極端的方式解決，釀成悲劇。

然而，聘僱外籍看護亦有其潛在的問題。勞委會表示，以機構外展方式受僱的外勞比照勞基法保障，但未明確指出薪資計算與規範，及如何保障夜間通勤安全等。其中，外籍與本國籍居家看護若採同工不同酬的，不僅是對特定國籍女性的歧視和剝削，也將可能造成本國勞工被迫削價競爭或退出照顧勞動市場，嚴重影響他們的就業與工作權益。若要兼顧照顧勞動者權益及健全的長照制度，不能不考慮外籍看護政策與本國長照體系發展的連動。

對於長期照顧政策，我認為各法之間的競合關係亦需釐清，如老人福利法、身心障礙者權益保障法、護理人員法、精神衛生法、退輔條例等五法間的銜接，內部行政的整合若做好，也不須大費周章的制訂「長照服務法」。長照資源須面對的幾個要點為(一)社政、衛生、退撫體系、法規整合不足、(二)長照資源建構不足及不均、(三)機構品質參差不齊、(四)照顧服務員人力不足、(五)預算編列不足。長照體系與其他體系間的銜接與分工，應再釐清及思量。長期照顧應重視照顧預防、與社會福利體系間(長照、身心障礙等)的分工與銜接也十分重要。
照顧服務員是目前長照人力最缺乏的人力，若沒有完整的培育計畫及合理的薪資待遇，恐難留住人才。長遠來看，照顧服務員應從學校系統、職訓系統培育出人才，到國家考試，提供照顧服務工作者有完善生涯路徑；短期來看，應強化其專業能力，並透過給予服務時加值給付或補助，增加其薪資誘因。另外，提升照顧服務員整體形象，重新形塑其專業照顧、貼心照顧的形象，贏得社會大眾的尊重，也是政府須擔負的責任。
未來長照保險開辦，應透過偏遠地區、原住民地區服務加值給付設計，提高服務的誘因，鼓勵偏遠及原住民區長照服務的永續發展。
另外，長照保險不宜給付現金，未來若長照保險提供現金給付，可能帶來諸如此類的問題，(一)實物提供的部份很難發展出來，大家都要現金、(二)現金給付將加重家庭照顧者的責任，特別是女性照顧的角色首當其衝、(三)現金給付在台灣的政治生態中容易被要求加碼，對財政負擔不利、(四)對由家人所提供之照顧服務品質不易監督。
我認為，政府應擬定出相對應的配套措施，同時亦仰賴社會大眾對此議題的正視。政府應主動關懷照顧者家庭，同時增加服務預算，努力提升人民的生活品質、增進大眾福祉。對於人口老化衍生出的各種照護問題，社會大眾應當積極面對，而不是將一切責任交與外籍看護上，如此一來，形成的問題只會更加複雜。而政府擬定的長期照護政策也應從各個面向思量，並妥善整合資源、消弭弊端、以強而有力的公權力實施、推廣。
身在這個高齡化顯著的社會中，我們要面對的是比這更複雜多變的衍伸問題。除了主動關懷老人及弱勢群體，我們也應當深思目前的處境及反思自己的作為，如何緩解現下或未來的困境，是人民共同的課題。
