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  　全世界都面臨著高齡化與少子化，這是我早就知道的事實，但是在參與此次公民論壇以前，我從未想過「人口老化」背後，竟然還牽扯著許多問題，包含性別平等、家務分工、外籍勞工人權、稅制改革…等等，稍微查了一些資料之後，甚至發現「人口老化」之嚴重，更是造成西班牙幾乎所有社會議題之罪魁禍首。
　　拜科技所賜，人類得以越活越長壽，但是不得不承認，「老人太多」已成為社會問題，在此討論的主要是「照護政策」與「移工人權」。
　　台灣每年長照需求的人口約有七十萬，政府為此研擬長照服務法與保險法，但其制度充滿爭議。首先是長照服務法的雙軌制，分為長照服務人員與個人看護者（即外傭），前者需經過訓練、認證並領有證照，又其酬勞必定高於外籍看護，制度推行後，一定會產生台籍看護供過於求的情形，也就是會有更多人雇用酬勞較低的外籍看護。
　　另外是長照保險法的請領與現金給付問題。若是提供請領人工服務，則受政府訓練出來的服務員與外籍看護都會面臨「血汗長照」的問題，例如工時過長、休假太少等等，還可能因此使照護品質下降。目前台灣有65%長照需求是由家屬的無償勞動所滿足，若直接將這些家屬培訓為服務員，則有薪資難以計算等等問題。至於提供現金給付所造成的結果，勢必是越來越多人聘請外籍看護，仍無法改善外籍勞工權益與解決血汗看護的問題。
　　目前政府所提供的居家服務僅能照顧3%的長照需求人口，通過失能評估後，長照中心將補助70%，但政府補助經費不足，服務人員平均時薪只有150元，還必須自行承擔交通成本，如此低薪而鮮少人願意接受此工作，故服務員人手不足，服務使用人數少。根據統計，台灣平均長照年數為7-10年，平均每日工時為14小時，照顧者平均每日睡眠時數為4-5小時，睡眠不足又失去社交生活，使照顧者身心不健康、貧窮化，導致照顧品質下降，這也是一個不可漠視的問題。
　　從以上制度的設計中都可看出，它們都會使家屬導向「聘請外傭」此一選擇，最後必定還是無法解決移工人權的問題。
　　演講者還提及一些似乎可行的辦法，如社區化、機構化等多元化的日夜間托育照顧、改善無障礙空間、投資輔具開發、照顧者支持團體提供經驗分享與訓練課程…等等，但日夜間托育還是存在監督品質、人手、薪資等等問題。
　　長照制度屬於國家社會福利的一環，政府必須妥善擬訂長期照顧的法規制度，但任何政策都還是會回歸到國庫預算限制的現實問題，稅制改革又是另一個政治現實的問題了。
　　聽完演講後，除了無奈，一時半刻還想不到任何解決辦法，回想自己生活情形，家裡有年近八十的奶奶，慶幸她身體硬朗，雖然近幾年右手不太能使力，但還是經常為家人張羅晚餐，平常大家出門上學上班時，家裡還有兩隻寵物兔陪伴，雖然獨自在家的奶奶似乎令人感到孤單，但是生活起居都無須讓家人操心，這全要歸功於奶奶的健康。我想既然今日大部分的人都越來越長壽，在年輕的時候就應該規劃好退休前後的生涯發展，奶奶還有我們這些子孫照顧，供應家裡經濟，但是越來越多人選擇不生孩子，社會養兒防老的觀念式微，除了每位現代公民都應該安排好老年生活，政府也可以推行更多促進人民健康的政策或觀念宣導，例如飲食講座等等，如此一來能達到預防勝於治療，即趨緩長照需求人口的成長。
　　至於移工人權，必須透過政策宣導與家屬配合，我想應該要有更多心態上的調適，外籍看護除了是工作者以外，應該多一份同理心看待，他們飄洋過海遠離自己的家鄉，來到陌生的國度照顧別人的家人，他們何嘗不需要家庭的溫暖呢？對於家屬這個身分而言，照顧好自己的家人是家屬應該承受的責任，而聘用外籍看護不是要迴避這個責任，而是分擔工作。雖然外籍看護比台籍的酬勞少，但都是平等的人，這部分需要的除了法規以外，應該是更多人權教育，避免家屬把責任全推給外籍看護而造成更多的血汗長照。
