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民營化的理論與實務　課程大綱
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office hours：星期四14:30-16:30                     聯絡電話：2500-9354

Email: kuniliu@mail.ntpu.edu.tw
課程介紹

課程說明：

民營化（privatization）一詞首見於1969年，當時美國學者是用「回復私有化」（reprivatization）一詞。民營化可以界定為比較仰賴社會的民間機構來滿足人民的需要，並減少對政府的依靠。民營化表現在生產商品與勞務以及擁有財產上，是一種降低政府角色或增加社會機構角色的行為。一般來說，政府部門和民間部門都承擔著重要的角色，而越來越多的人開始使用「公私夥伴關係」（public-private partnerships）這個比「民營化」的爭議為少的詞彙（Savas,2000）。台灣自1990年代開始，亦踵隨英美等國家實施民營化政策的腳步，開始推動國營事業民營化、政府部分業務委外化、重要公共工程BOT案，與前述國家一樣的，民營化過程中也受到許多的批評與質疑，但民營化、特別是政府業務委外的項目與規模卻持續增加和擴張。由於民營化的類型很多，為了避免失焦，本課程之設計係集中於政府業務委外這一主題為重點，課程內容理論與實務兼具。

課程目標：

增進本系研究生對當代民營化潮流及政府業務委外理論與實務的認識與理解，以強化其對國內相關議題進行研究的基礎。

課程重點：

　　本課程共分為四部分。第一部分為民營化理論導讀，主要目的在深入瞭解民營化的背景、理論基礎及其實踐。第二部分為國內實踐政府業務委外化的幾項主要法規及政策方案，旨在讓研究生瞭解台灣實施政府業務委外的實際法規制度。第三部分為代理人理論及交易成本理論，由於從國外文獻的檢閱發現，近年來用以解釋及分析政府業務委外的理論架構中，代理人理論及交易成本理論的出現頻率最高，為強化研究生研析能力，特闢此一主題為課程內容之一。本課程之內容兼具理論與實務層面，為強化課程討論能夠更為聚焦，本學期初步規劃探討之個案主題為創意產業（creative industry）。

課程要求：

（1） 課前必須先閱讀指定必讀之文章。每週必讀文獻二至三篇，另外針對當週主題，也將增列推薦文章，有興趣的研究生可以進一步深入閱讀，並可事先約定於office hours與我討論。

（2） 課程進行方式是以講授配合討論的方式進行。針對課程所規劃的三個單元，將以本人與研究生輪流報告和交叉討論的方式為主。基本上，每週由兩位研究生先進行一小時的報告，報告人應同時提出一組問題，供作課堂第二小時的研討主題。每週次課程結束前，我會針對該週主題提出初步的結論。

（3） 課堂報告必須是閱讀文獻後的思考與綜合整理，負責當週報告的研究生必須製作power point簡報，並提供書面資料供其他人參考。千萬不要作文獻翻譯的工作。如果你對報告的內容沒有把握，請事先約定時間，攜帶你的報告大綱和我先行討論。

（4） 專題研究的課程是以討論為主，是以，其成敗關鍵在於課前充分閱讀文獻並思考相關問題，課程進行時則能夠充分參與討論。期望各位研究生能夠把握此一精神和原則，真正表現出本系研究生的水準。

（5） 學期中須撰寫兩篇小報告（short paper）。每篇報告以不超過五頁為原則。這兩篇報告是選取數次課堂報告中，自認為較有興趣深入的主題，經課堂討論後增修原課堂報告而成。小報告內容如未增補課堂研討部分，將不被接受。繳交時間分別為11/7、12/12。

（6） 學期結束須繳交一篇十五頁（不含參考文獻）的期末報告。研究報告可以建立在兩篇期中報告的基礎上，也可以另外發展新主題。期末報告須為一篇可以達publish水準的研究論文（research paper）。繳交時間為2008/01/31。注意！期末報告逾時繳交不計分。
學期成績評量標準：

（1） 課堂報告20%；

（2） 課堂參與20%；

（3） 期中報告30%；

（4） 期末報告30%。
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