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第一篇心得：
讀書是改善環境的最佳途徑
我的年齡和阿進相差不多，自己常會對學生說：「我們那個時代，太辛苦了！」；正如胡志強先生在推薦信中所提：「我那些苦日子，對賴東進來說，是多麼幸福。」颱風天依然外出行乞、和狗搶食物吃等，的確不是我們所能比擬的，今後可能不敢再在學生面前說自己是「辛苦長大的」了。

現實的世界是殘忍的，以阿進一家如此的悲慘情況，仍有人趁火打劫。「乞丐遇強盜」一文描述流浪漢以其較強體力搶走阿進父親的錢財，表現出弱肉強食的原始獸性心態，提示我們現實終究是現實，每個人都應有做好在現實環境中生存的各種準備。 

阿進在如此惡劣的環境中成長，反而培養了強健的體力及毅力來應付未來所有的挑戰；「人的潛力無限」在阿進身上得到充分的驗證。事實上生物的生命力本是無限的，但優渥的環境常讓生物體喪失了許多與生俱來的能力；人類自稱為萬物之靈，然而生命力卻是最差的，「自殺」只有在人類才存在，你認為人是進化還是退化？是高等還是低等？ 

為什麼阿進最後會成功呢？原因應該很多，我認為最重要的因素應是「讀書」（我自己家的情況也是一個例子），只有讀書是改善環境的最佳途徑。

阿進的姐姐是一個悲劇英雄，犧牲自己來培育弟弟。一方面顯示往日的重男輕女觀念，另一方面凸顯從前女性的認命；當我們為阿進姐姐掬一把同情之淚時，是否想到這種情形現在依然發生在社會的某個角落，我們又能使上什麼力？

阿進的環境使其凡事都非拿第一名不可，固然這可使其充滿幹勁邁向成功，但如果在某次比賽中「故意」落敗而讓他人享受第一名的快樂，自己在見到他人的快樂表情，是否會比自己得第一名更快樂呢？如果艱苦環境下成長又能保持一顆開闊的心，就更可貴。

另記： 在課堂上對學生提及本書的內容及感想，引起相當大的回響，超過一半的學生私下向我借本書閱讀。相信大部分學生讀完後應有很大的激勵作用，只是這種力量能持續多久，就無法預估了。


第二篇：
他不放棄家人
什麼是行乞的滋味？恐怕只有經歷過的人才有深刻的體會！就像過著優裕生活的現代人很難體會祖父母、曾祖父母口中那吃蕃薯簽飯的艱困年代。不過透過作者賴東進一篇篇的故事，不禁讓人感歎－世界上竟有這麼可憐的人，過著如此悲慘的生活。當然，這悲慘的歲月因為阿進不斷的努力，終也開花結果，讓故事有個圓滿的大結局－王子（阿進）與公主（阿霞）及其家們從此過著幸福快樂的日子！ 

整本書以阿進的成長為軸線，描述他所經歷的一切：包括他和家人的互動、行乞的生活、求學歷程、在工作上的打拚、追求良偶…及其它。看了這本書除了會讓人為他一掬同情的眼淚之外，生活中的一些事也有了新的體會。

很多人都對阿進努力不懈，奮力向上的行為大加讚賞。我倒認為阿進最了不起的地方在於：他不放棄家人，甚至不會鄙視他們。因為處於困苦環境中的人，本應力爭上游，除非自己甘於墮落。而俗諺有雲：「久病床前無孝子」，何況是一個癡傻的母親和全盲的父親，外加一個智商偏低的弟弟…。 換作是耍酷耍炫的年輕人，恐怕是逃之夭夭、棄之如敝屣了。從他懂事、讀書以後那樣的家庭結構和經濟條件並未讓他厭惡或憎恨家人或怨天尤人，我們不得不佩服他的懂事及成熟。誠如他所言－家人能夠相處在一起就是一種幸福。即使是不完美也應珍惜自己擁有的一切！

書中有一段是敘述阿進的父親教他：「自己受害過一次，就不要讓別人再受害一次。」這是一個瞎子幾十年的人生經歷，所得出的一個推己及人的想法。是一種「將心比心」的教育方式。不過呢！這種將心比心的美德在現在學生身上似乎不多見了。

我們常見學生學電視綜藝節目主持人的口吻毫不客氣的嘲笑同學的身材或名字、行為、穿著等。他們常以看到同學困窘、難堪為樂；套一句布袋戲的臺詞就是－別人的痛苦就是我的快樂！這種現象往往是現代為人父母者有著：「自己受苦過，就不要讓孩子再受苦」的觀念所造成的。 早期臺灣經濟差人民生活苦，現代的父母不忍小孩像自己小時候一樣受苦所以盡可能賺錢填補他們物質生活的欲望。於是個個嬌生慣養造就了一群以自我為中心的新人類。因此培養新人類對他人的關懷，對生活環境的關心，是為人師長者應努力的方向。而現代父母更應記得別讓小孩成為溫室中的花朵，應適當的讓小孩瞭解家中經濟狀況，父母工作的辛勞，生活的不易等。以免社會上又多了一個林清岳（為謀家產而殺父母）。

對於阿進的父親－憨蛇為什麼有錢寧拿去濟助別人，如送錢給人入殮，而不會將他儲蓄下來，使得小孩要念書還得賣女兒才籌足學費。除了說他有著一顆憐憫的心之外。

我認為憨蛇有著流浪漢的特質－過一天算一天，一種沒有未來的想法。他對自己的人生沒有規劃，活過一天算一天，當然在他還是單身時，或許過得去。但有妻小再過那樣居無定所的生活我認為那是一種缺乏責任感的表現！

在困苦中不被擊倒誠屬不易，而能在艱困中站起來則更加令人敬佩！是怎樣的堅強毅力，支援著他不斷的努力，走出自己的一片天空？或許是他對家人的愛，及責任感吧！ 

第三篇：
明白道理容易實踐難
看完這本書才發現大部份的人是多麼幸運。
雖說在路邊或夜市中曾見過所謂的乞丐，但第一印象總會在憐憫中帶有絲懷疑，深怕自己的同情心被利用，往往捨棄了佈施的心意。所以在書中看到賴東進先生國中時仍陪同父親或獨自前往夜市乞討，定然引起一般人的懷疑，而不曾去想過背後的原因。然而書中陳述的事實確讓人心疼不已。所以現在碰到這種情況寧可被騙也不願錯失付出。

賴東進先生的毅力及不服輸的精神，可能不是隨便用嘴說說來學習即可達成的，同時不禁感歎即使是我，大概是做不到像他一樣的。尤其現今社會形態的轉變，使得大部份的人不會珍惜所擁有，在物質生活上仍汲汲追求，相互比較競爭，實在是令人惋惜。在現實生活中我不禁須時時提醒自己，明白道理容易，要實踐它卻需步步為營，因為大人亦如小孩一樣健忘啊！不是嗎！ 


第四篇：
真善忍的人生真諦
富裕、優渥生活下長大的孩子，如果努力，成功的機率很高；貧困、無依生活下長大的孩子，因努力而能得到相同的成就，那麼當大環境變動時，在貧困無依生活下長大的孩子將擁有較大的適應能力以渡過難關。

從乞丐囝仔這本書中，讓我看到了真善忍的人生真諦。「真」：作者生在一個戲劇化的家庭，讓他嘗盡了肉體與心靈的折磨，曾幾次對天吶喊不公平，曾幾度在身心交瘁時，以為上天可以適時出現面前來拯救他，但當他哭泣後，當他累了一覺醒來，伸手一摸，生活竟是那麼真實。「善」：作者在那麼惡劣的環境下，曾幾度想離家出走甚或想毒死一家人，但終究抵不住親情的呼喚而回頭。另父親的教導：「要清除路障，提醒路人，自己受害過不要讓別人再受害一次」；「錢再乞就有了，把乞來的錢施捨給更需要的人」。「忍」：在父親嚴苛的管教及同學的譏辱下仍然走了過來。

我們不免納悶：是什麼力量讓作者在如此悲慘的成長環境下，最後竟沒有走上歧途！是作者過人的毅力？抑或前世的因緣際會呢？另外值得一提的是作者的父親，竟在他成家立業，生活漸入佳境之際，竟已行乞成癮，這讓人想起在刺激一九九五這部電影裏的一段情節：「五十年的牢獄生活竟已將一個人給制度化了」，此時不免一陣心悸，自己四十年來思想是否也給制度化了。


第五篇：
四、五十年代的歷史故事書
看完這本書，我只能說自己實在太幸福，幸福到無法以同理心來感受賴先生的童年遭遇，雖然我童年的年代與他不相上下，雖然我的家境也不算富裕，但是我仍然認為即使再有相同的環境，也難以再造就第二位的“賴東進先生”。因此，對於這一本書我個人只是將它看成民國四、五十年代的臺灣人民的一段歷史故事，曾經在那個時代，那個環境發生了這麼一段感人的故事，造就了一個不向命運低頭的人物－賴東進。我想現在的年青人、青少人，閱讀這本書時，恐怕也只是將它當成一個名人傳記或故事本一般的看待，因為生活環境背景實在相差太大了。在我看此書的過程只有不斷的訝異及感動，但卻難有“共鳴之感”。

另外想探討的是兩位對賴先生影響深遠的偉大女性。個人以為是因為她們的犧牲才成就了今天的賴先生。一位是賴先生的姐姐－影響賴先生的前半輩子一位是賴先生的太太－影響賴先生的後半輩子當然賴先生本人的人格特質也是我十分有興趣研討的一項要點。


第六篇：
血淚交融的史書
家庭成員：
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本書內容：
悲慘的家庭，苦痛的人生，無奈的環境為經（前半生如在地獄中），堅強的毅力，不懈的鬥志為緯（中年漸入佳境，先苦後甘，美滿的家庭，勝任的工作，得獎的掌聲），交織成一本血淚交融的史書。

本書其他重點：
會遺傳的家庭史，賴父22歲瞎眼，伯父、姑姑也瞎眼，母親智力低，精神有疾病，遺傳了大弟。
父親對他的影響：正面的：父親教導他要清除路上的障礙（如石頭、坑洞等），提醒路人「自己受害過，就不要讓別人再受害一次」（P.30），錢再行乞就有了，把錢佈施給別人（P.102），這些都深遠的影響了他的一生。負面的：為了媽媽和弟弟的失蹤（P.40），住旅舍被拒（P.90），父親無緣無故把氣出在他的身上，但是賴東進對這個家仍無怨無悔。賴東進對這個可憐的家庭，曾有心情低落的時候，想到自殺，離家出走，但是抵不住親情的呼喚。他告訴自己，孝順父母要即時，更要珍惜現在擁有的一切（P.37）。
成長的過程，有老師的愛心（P.128）、同學的粽子（P.156）、林濰淞夫婦的獎學金（P.156），如冬日的陽光，溫暖了賴東進的心。我們每個人應自許為他人冬日的陽光。父親行乞會成癮（P.241），當上了癮，變成一種嗜好、一種習氣，養成不好的性格。我們的人生無不是如此，在好習氣與壞習氣之間牽扯。賴家悲慘的遭遇，父母對賴東進而言：正數：父母是再來的菩薩，天堂的天使，來教育感化，是積極的。
負數：父母是前世的惡緣，地獄的魔鬼，來討債折磨，是無奈的。
這一切，端視賴東進如何去抉擇，去感受了。


第七篇：
在絕望中存有希望
雖然，四十多年來我的父母沒有能力給我一絲一毫的愛，照顧和關懷，但我無怨無悔，甚至，我之所以有今天的成就，還必須感謝老天給了我這麼充滿磨練的生活環境，坎坷的際遇，以及我重殘的雙親！這是絕對真實的困厄生活，這種生活並沒有讓我倒下，我告訴自己，我要做給上天看， 不論再怎麼苦，再怎麼不幸，我都能夠走出自己的一條路，為自己開創一片天！（摘自 乞丐囝仔 自序）

雖然一口氣就把「乞丐囝仔」這本書在很短的時間內看完，但內心的起伏卻未隨之結束。說真的，剛開始的感覺並不怎麼強烈只覺得它是本勵志的個人傳記；怎知時愈久，感受的程度就如同看到鮮血時，一顆心越糾越緊幾乎是酸得無法跳動、眉頭也皺得令雙眼直想逃避－真痛！真苦！爾後只要想到故事中的情節，就忍不住悲從中來不能自己。究竟是什麼力量使得作者賴東進先生在不幸的環境下，走出自己的一條路來呢？

從作者的自序和故事裡，見證了可在絕望中存有希望、可把不幸作為尋獲幸福的起點、可化怨天之力來感動老天，進而挑戰不可對抗的命運開創生命的奇蹟。或許眾人因為他以不服輸的堅定意志力及行動顛覆並推翻迂腐的社會主流價值對下層階級、貧窮、身心障礙者、門戶、金錢名利等的誤謬評斷，多將賴東進先生當做勵志楷模。但個人之所以感佩作者的原故並不僅止於他能「有志竟成」出頭天，而是感動在那不見天日的生活歷程中他總是能讓「人性光輝」敗部復活。

目前的社會看似相當富足，但不可否認的是極富背後竟隱藏著人們所不願看到的赤貧。就如「乞丐囝仔」剛出版時，不也令大多數的人們感到訝異和心痛嗎？我們的社會是否無情勝過有情、冷漠勝過溫暖呢？是否世代相承的「民胞物與」精神不復存在了？再者，物欲流竄的今日，人生的終極目標似乎就是累積財富。那麼人的價值何在？縱有日新月益的先進科技和引以為豪的經濟發展，可曾拉進了人的距離？君不見社會新聞常是舊聞的放大－人彼此不信任、不關懷、猜疑妒忌導致的社會成本竟是一齣齣的悲劇，人的生命價值一次又一次地被貶抑，置於財富、權勢之下。

人與人之間的關係怎會是如此不堪的呈現呢？人心的污染如此嚴重，該怎麼辦呢？相信這也應是作者願與大眾分享他的故事的主因。因為，他希望有一天社會上不再有悲慘的家庭、孤苦無依的老弱，而殘疾者也都能受到照養等。這不也是你我企盼的大同社會嗎？ 如果，我們能毅然捨棄無奈與無力感而效法作者的勇氣與堅持為這個社會盡心盡力，重建人與人彼此互信、互愛和互助的關係。這個社會定會逐漸美好和諧外，人人也都會擁有創造美麗人生的機會。


第八篇：
不甘願、不服輸
常聽父母提及，小時候生活的困苦及努力求生存的景象，因此，或多或少能了解賴東進於童年的時代背景與成長環境。但是，那種擺脫困境、力爭上游並且營造出成功事業及家庭的動力，卻是我想從書中一探究竟的主因。

賴東進的不幸當從其父執輩開始，不論什麼時代，「盲眼」所帶來的不便，都易造就一群極為弱勢的團體，即便是有良好的社會福利，也無法帶來多大的改善；再加上賴母的重度智障，便為這一家人產出了四位智障、兩位盲眼的特別組合，也造就了賴東進辛苦的一生。

或許是老天爺開了個大玩笑，或許它要我們銘記「事在人為」的可行性，在這般難以接受，甚至無法想像的環境中，賴東進憑著那股不甘心、不服輸、不低頭的毅力及幹勁，硬是走出了自己的一條路。但我真的好奇，這歷程中的他如此努力，究竟是為了自己還是賭氣作給老天爺看，由於經過實在太坎苛了，恐怕連他都無法明確分別真正的原因或動力，或許，兩者皆是吧！

就社會學的觀點剖析，整個社會容易把階層類化，傳承更有它的易行性，如同漁夫的孩子最有機會下海捕漁是相同的道理。因此，像賴東進這樣的成長背景，要突破如此窮困的際遇，其努力得超過常人的百倍甚至千倍，才能扭轉逆勢、改變現況；否則，即便是賴東進再努討乞，若沒有接受教育，今天應該也只是個熟悉各個市集或廟會、深知討乞技巧的乞丐。所以，我總認為當年賴父接受了好心人士的勸說，讓賴東進接受教育，才是他人生轉捩點的開始。

書中除了詳載賴東進成長中求乞的點滴外，也有頗重的份量在描述於求學過程的回憶，可見學校對他而言，是一個能助他向上昇華、走出窘境的殿堂。其實，就教育的功能，它確實是最有可能創造出機會均等的情勢，也為改變繼承的最佳捷徑。

當然，不難發現，由於過苦的童年，使得賴東進的個性較常人堅定，也顯示出過人的毅力及好勝的人格特質，這點在看過本人後更為確定。只是從演講的過程中，隱約地感受出賴東進對老天殘忍的安排及父親的教養方式有所不滿；他今日的成就增強了那股因不甘願、不服輸而力爭上游的動機及價值，也使得一生更有看頭。

就成長歷程來看，這是青少年勵志的好教材。但是，在不同的時空背景下，這些處於優渥物質環境的青年朋友們，真的能經由拜讀他的故事而有所領晤嗎？或許除了讚嘆賴東進的「為人所不為」、「能人所不能」的毅力及努力外，恐怕應是多了一句「幸好我不是賴東進」的驚呼吧！
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